

咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报
www.xnnews.com.cn
2023年5月29日
癸卯年四月十一



国内统一刊号:CN42-0039
代号:37-25
星期一
第13308期 (今日8版)

习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进建设科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞

相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

新时代 新征程 新伟业

让民营走向民赢

——我市统一战线服务民营企业发展观察

本报记者 王恬 通讯员 余晓亮 龚亚琼 张洁

“坚持问题导向，以优质服务为抓手，加快打造一流营商环境。”5月10日，全市优化营商环境大会上，市委书记孟祥伟向咸宁企业家作出“真情告白”。

恳切的言辞，诠释一段良性关系：咸宁与企业家，共同成长，彼此成就。

近年来，我市出台“解渴”文件，采取给力措施，举办民营企业家座谈会，精心为民营企业发展培育肥沃土壤，让民营企业吃下“定心丸”，使咸宁成为企业家想来、来了能扎下根、扎根后能枝繁叶茂的创业热土。

据统计，2022年全市规上工业增加值同比增长7%以上，规上工业企业突破1000家，达1023家，工业用电量同比增长7.5%。涌现出金盛兰冶金科技、维达力实业、奥瑞金制罐、精华纺织、瀛通通讯等一大批优秀的民营企业。

专属座谈会：企业当“主角”

民营经济活则全局活，民营经济强则咸宁强。

湖北金力液压件有限公司是一家专业从事液压件研发和生产的民营企业，年产值达7000多万元。

2008年，由于发展需要，公司从咸安区管辖的原址搬到了现在的咸宁高新区。让公司没想到的是，随着

厂址的搬迁和时间的稀释，享受的帮助惠企政策越来越少。

去年，公司总经理张和平在全市优化营商环境和民营企业家座谈会上表达了公司的困扰。

“会后，政府多部门第一时间深入企业，了解企业的实际情况，多次召开企业协调会，对企业反映的问题和需求进行研究。”市委统战部常务副部长、市工商联党组书记廖森说。

企业有需求，政府有回应。通过现场了解发现，双重管理导致沟通不足，职责不明、服务不到位，对湖北金力液压件有限公司及时享受惠企政策造成影响。对此，咸安区和咸宁高新区迅速理顺沟通机制，明确咸宁高新区服务不减，咸安区负责管理，并积极落实相关助企惠企政策。

“稳岗补贴、纳税贡献财政奖励，两项政策我们立马享受到位了。”湖北金力液压件有限公司执行董事汪俊说，以前争取在一年内达成的事项，现在半年内解决。

近年来，我市搭建服务民营企业座谈会平台，建立形成“问题搜集、分析研判、交办整改、反馈落实”工作闭环，实现服务沟通“零距离”、合理诉求“零等待”。

市委、市政府召开10次民营企业家座谈会，市县两级党委、政府、市直

有关部门、咸宁高新区与民营企业“面对面”沟通交流，企业家提问题、建议，相关部门一一回应，现场进行政策解读，提出解决方案，承诺解决时限。

会后，市工商联充分征求每个问题涉及单位意见，制定责任分解清单，抽调干部担任特约督查联络员，协调各地、各有关部门主动办、抓紧办。

“座谈会只是形式，倾听企业诉求后，早一点帮他们化解难题，打造咸宁一流营商环境，促进全市经济高质量发展才是关键。”廖森说，10次座谈会上，329家民营企业、商（协）会共反映475个问题。截至目前已解决452个，完成率达95.2%。

廖森感受最深的是，这样的速度和魄力，让参会的企业家都大吃一惊。目前，“企业办事不求人”“心甘情愿为企业服务”“店小二服务”成为了咸宁企业家的高频词汇，向所有企业宣示咸宁优化营商环境的信心和决心。

全周期服务：企业当“家人”

在咸宁，对企业的关心和呵护，贯穿每一天。这一点，市委统战部特约督查联络员聂晓东感慨颇深。

“以前电话没人接，如今电话成热线。”服务企业的这些年，聂晓东由

原先的“门外客”变成“家里人”，无论大事小事，企业都愿意找他，“我服务的企业由最开始的25个增至329个。去年一年我们共收集问题86项，已解决76项。”

如今，这串数据仍在刷新。聂晓东也一直践行自己对企业许下的承诺——把企业当成自家人。

我市建立县级干部包保、“一对一”驻企特派员联络等制度，实现干部“下沉”服务，推行“1+1+N”政务服务首问责任制，即一名干部，包保一个项目，量身定制N项服务，包括全程代办服务。

“良好的营商环境、优质高效的服务，让我们继续追加投资！”湖北莱沃科技装备有限公司副总经理郑绪全说，在市工商联驻企特派员的帮助下协调下，公司车间和食堂两处用气点的燃气管道已全部完成铺装并通气，解决了企业和职工生产生活的大问题，为企业发展注入了强劲动力。

今年，市委统战部强化“五项机制”，建立与检察、法院、司法机关沟通联系机制，充分发挥多元调解和诉讼服务机制作用，开展“百会联百所”“百名律师驻百企”等一系列活动，引导民营企业稳预期、强信心，不断为民营经济发展提供优质法治保障。

(下转第五版)

又尾鮰鱼苗俏销

5月10日，嘉鱼荆嘉水产养殖专业合作社，又尾鮰鱼苗生产车间一片繁忙。

该生产车间占地3000平方米，从4月10日至今，已向全国各地销售又尾鮰鱼苗2000万尾，预计全年产又尾鮰鱼苗6亿尾。

雷平 摄(影像咸宁)



我市为市场主体发展注入“信动力”

本报讯 记者宋文虎、通讯员黄泽中、孙星报道：“感谢市场监管局及时帮助我们进行信用修复，使得企业可重新正常运转。”5月23日，我市某旅行社法人代表饶某，对公司信用重新修复激动不已。

2021年，该旅行社因发生失信行为，被相关部门给予行政处罚，要求停业整顿，并在“国家企业信用信息公示系统”公示。今年3月，饶某到市市场监管局申请信用修复。

“信用不修复对企业贷款、招投标都有严重影响。”信用监管科科长张世江说，需尽快对企业进行信用修复，确保企业正常发展。

张世江对该旅行社是否履行处

罚决定、公示期限等情况进行核查后，快速帮助其进行信用修复。3月22日，修复成功。

企业年报公示同样事关企业信用。咸宁某商贸有限公司此前未及时进行企业年报，导致被列入经营异常名录，对公司发展造成一定影响。

去年，市市场监管局将其列为“重点照顾对象”，多次电话、短信提醒申报，最终从经营异常名录中移出。今年，无需提醒，该公司主动申报。

为提升企业年报率，我市建立了各部门信息共享机制，打通数据壁垒，优化年报流程，加大宣传力度，为市场主体年报公示提供精准服务。

截至采访当日，全市企业年报率达79.9%，位居全省第一方阵。

“信用是企业发展的最核心力量。”市市场监督管理局副局长黄勇表示，既要帮助企业提升信用，推动企业高质量发展，也要强化信用约束，倒逼企业守法合规经营。

近年来，我市积极探索信用监管新模式，一方面通过服务企业年报公示、信用修复等方式，织密信用服务网，另一方面通过“双随机、一公开”检查、列严等手段，惩戒失信企业，筑牢信用监管墙，以信用监管推动企业高质量发展。

此前，市市场监管局联合市税务局开展双随机抽查工作，随机抽取了3家市级重点企业进行检查，发现两

家企业在税务方面存在问题，给予行政处罚并公示。

此外，市市场监管局加强部门联动，联合市法院、市人民检察院、市公安局、市知识产权局、市版权局下发了《关于建立和完善知识产权行政与司法协同联动民事与刑事相互衔接的知识产权保护体系的实施意见》，强化行刑衔接，协同推进案件办理和列入严重违法失信名单，实现“利剑高悬”，促使市场主体知敬畏、存戒惧、守规矩。

去年，全市共为19393家企业修复信用，对27家企业进行行政处罚，将15家经营主体(个人)依法列入严重违法失信名单；检查覆盖率、行政处罚公示率均排名全省第一。

人过留影 车过留痕

市城区15个老旧小区完成智慧化改造

本报讯 记者黄兰芬报道：

机管代替人管，技防代替人防，小

区管理变得高效，居民生活品质提

升……记者日前从咸安区住建局获

悉，市城区15个智慧化试点小区已

完成改造。

去年，咸安区住建局实地考

察选定原编办小区、原人社就

业小区、新宁小区、滨河财苑小区、

二号路交通局小区、宏宇小区、咸

高老小区、湖发小区等15个小区

进行智慧化试点，整合弱电管线、

安装车辆道闸等出入管理系统、

建成安防控制中心等智慧化设

施，整合小区安保、车辆等数据信

息，推动门禁管理、停车管理、公

共活动区域监测等领域智能化升

级。

去年年底，咸安区完成15个老

旧小区的示范智慧建设和后续验

收和移交工作。日前，记者在原

编办小区、原人社就

业小区，居民出入楼栋只要轻

松地“刷”脸；湖发小区的弱电管

线入地后，头上没了“蜘蛛网”，抬

头可见广袤的天空……

咸安区住建局相关负责人表

示，15个老旧小区的智慧化改

造，能让管理部门实时查看、调用

这些小区物业公司和业主的各

项基础数据和服务数据，真正做

到“人过留影、车过留痕”，助推基

层治理创新和社会治理现代化。

赤壁首批70辆电动卡车投入运营

每年有望减排二氧化碳近2万吨

湖北日报讯 5月7日上午，赤壁交投集团盛安物流公司凤凰山停车场，该市首批采购的70辆纯电动重型卡车投入使用，新建的2个新能源充电站也交付使用。

这批电动卡车采购自三一重工和宇通集团，其中牵引车30辆、自卸车40辆。车辆交付给赤壁交投集团，主要承担华润电力电煤保供运输，华新水泥砂石料、混凝土运输，赤壁高新区企业物流运输，在建重大项目渣土运输等。

为加快绿色转型发展，助力实

现“双碳”目标，赤壁市计划投

资3.9亿元，两年内分批采购300

辆电动重型卡车，替换现有传统

重型卡车，并配套建设6个新能源充

电站、换电站。

三一重工副总裁周国元介

绍，按每年5万公里里程计，一

辆电动重型卡车可节约能源成本

15万元左右，减少二氧化碳排放

65吨以上。300辆全部投用，每

年可节约能源成本4500万元，减

少二氧化碳排放近2万吨。

党员“打卡”进楼栋 服务群众在身边

——嘉鱼开展“五进”楼栋活动推进党建引领社区治理走深走实

(详见第八版)